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180 αειχώρος, 1 (1): 180-181

ΑΠΟΨΕΙΣ

Ο σχεδιασµός, ως διαδικασία αναζήτησης των κατάλληλων δράσεων για την επίτευξη επιθυ-

µητών στόχων, είναι άρρηκτα συναρτηµένος µε το ευρύτερο πολιτικό, κοινωνικό και οικονο-

µικό γίγνεσθαι που καθορίζει το γενικό και ειδικό του πλαίσιο, δηλαδή το ποιος και µε ποιον

τρόπο και για ποιο σκοπό καθορίζει τους στόχους, τις αρχές, τα µέσα και τους µηχανισµούς

δράσης. Στο βαθµό που ο σχεδιασµός συγκροτείται και εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο

πολιτικής (policy) και δράσης µπορεί, εφόσον εφαρµόζεται, να καταστεί επιχειρησιακό και

αποτελεσµατικό εργαλείο.

Στο πλαίσιο αυτό ο χωρικός σχεδιασµός θεωρείται ότι αντανακλά σε µεγάλο βαθµό

τους προβληµατισµούς και τις προτεραιότητες της σύγχρονης κοινωνίας για τα θέµατα της

ανάπτυξης και της οργάνωσης των ανθρώπινων δραστηριοτήτων, υποδοµών και οικισµών

στο χώρο, την ανάπτυξη της περιφέρειας και την οργάνωση των αστικών κέντρων. Ωστόσο,

επειδή ο χωρικός σχεδιασµός παρεµβαίνει σε ανθρώπινα και φυσικά συστήµατα που είναι

δυναµικά και εξελίσσονται, και επειδή το ευρύτερο πλαίσιο µεταλλάσσεται, παρουσιάζεται η

ανάγκη συνεχούς προσαρµογής του σχεδιασµού ως  προς τον σκοπό, το εύρος και το βάθος

(ή την ένταση) των δράσεων. Μάλιστα σε εποχές, όπως η σηµερινή, έντονου προβληµατισµού

για τους στόχους και προτεραιότητες της ανάπτυξης και τους µηχανισµούς διαχείρισής της,

αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον η αναζήτηση του ρόλου και του χαρακτήρα του χωρικού σχε-

διασµού. 

Το περιοδικό αειχώρος, στην προσπάθειά του να ενισχύσει το σχετικό  επιστηµονι-

κό διάλογο, φιλοξενεί στο ειδικό αυτό τµήµα τις απόψεις, τις σκέψεις και τους προβληµατι-

σµούς επιλεγµένων στοχαστών από το διεθνή και ελληνικό χώρο. Όσον αφορά το είδος των

κειµένων, η γενική έµφαση είναι στις συνεντεύξεις, κυρίως λόγω της ζωντάνιας που χαρακτη-

ρίζει τον προφορικό λόγο.

Η πρώτη σειρά των "Απόψεων" είναι αφιερωµένη στο ρόλο και το χαρακτήρα του

σύγχρονου σχεδιασµού µε βάση τις συνεντεύξεις που παραχωρήθηκαν στο πλαίσιο του συνε-

δρίου της Ένωσης Ευρωπαϊκών Σχολών Σχεδιασµού (Association of the European Schools of

Planning, AESOP) που διοργανώθηκε από το ΤΜΧΠΠΑ µε θέµα "Σχεδιασµός στις Συνορια-

κές Περιοχές" και πραγµατοποιήθηκε τον Ιούλιο του 2002 στο Βόλο.  Οι συνεντεύξεις ουσια-

στικά ήταν ανοικτές, ωστόσο για λόγους διευκόλυνσης της διαδικασίας επιλέχθηκαν τα ακό-

λουθα πέντε βασικά ερωτήµατα:
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1.Υπάρχει µια κρίση της εµπιστοσύνης στο σχεδιασµό ως αποτέλεσµα του µειωµένου ρόλου 

του κράτους και της αυξανόµενης έµφασης στην αγορά; Ποιος είναι ο ρόλος του πολεοδό-

µου - χωροτάκτη σ' ένα τέτοιο πλαίσιο;  

2.Υπάρχουν στοιχεία ότι σήµερα τα δρώντα υποκείµενα που διαδραµατίζουν ένα σηµαντικό 

ρόλο στη χωρική ανάπτυξη βρίσκονται (και συχνά λειτουργούν) έξω από τις επίσηµες δοµές 

και σχέδια. Πώς επιδρούν οι εξελίξεις αυτές στο σχεδιασµό;  

3.∆εδοµένου του κρίσιµου ρόλου της εκπαίδευσης, τι είναι/πρέπει να είναι τα κύρια 

χαρακτηριστικά των σύγχρονων προγραµµάτων σπουδών σχεδιασµού;   

4.Ποιες καινοτόµες ιδέες έχουν εφαρµοστεί/θα µπορούσαν να εφαρµοστούν στο σχεδιασµό 

τα τελευταία χρόνια;

5.Ειδικό ερώτηµα για τους Ευρωπαίους:  

α.Υπάρχει µια επιρροή της Ευρωπαϊκής Προοπτικής Χωρικής Ανάπτυξης (ΕΠΧΑ, European 

Spatial Development Perspective, ESDP) στο χωρικό σχεδιασµό στις ευρωπαϊκές χώρες και 

περιφέρειες;  

β.Πώς επιτυγχάνουµε τις συνέργιες µεταξύ των διάφορων τοπικών/περιφερειακών πρωτο-

βουλιών σε µια ευρωπαϊκή κλίµακα;

Η οργάνωση και επιµέλεια των συνεντεύξεων έγινε από τους Αλέξη ∆έφνερ και Χάρη Κοκ-

κώση ενώ οι αποµαγνητοφωνήσεις και η µετάφραση από τη Μαρία Βρασίδα (υπ. διδάκτωρ,

ΤΜΧΠΠΑ).

Επιπλέον στο τεύχος αυτό φιλοξενείται και διάλεξη του καθηγητή Louis Albrechts για το

σχεδιασµό.
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